

卡塔爾埃及斡旋成功 加沙南部物資短缺緩解 哈以第三批人質獲釋 以拒延長停火

◆人群包圍載有以方釋放巴人囚犯的巴士慶祝。
法新社



香港文匯報訊 以色列與哈馬斯的臨時停火協議持續生效，但哈馬斯一度指以色列未有遵守協議，決定推遲釋放第二批人質，經卡塔爾及埃及斡旋後，哈馬斯於上週六（11月25日）深夜，釋放13名以色列人質和4名泰籍公民，以色列隨後也宣布已釋放第二批39名巴勒斯坦被扣押人員。雙方周日續進行第三輪釋放人質，哈馬斯釋放13名以色列人、3名泰國人及一名持俄羅斯和以色列雙重國籍的人，換取以方釋放39名巴人。隨着大批救援物資運入加沙地帶，加沙南部的物資短缺情況有所緩解，當地居民盼臨時停火協議能延長，但以方態度堅決，表明不會延長停火。

巴以雙方停戰4日的協議在第二日執行時曾出現波折，哈馬斯指進入加沙的人道救援物資車輛，僅得65輛抵達加沙北部，沒有以方同意數目的一半，又指以方未按協議優先釋放長者，決定押後釋放第二批人質。不過以色列否認相關說法，指部分運載糧食、庇護所設備和藥物的貨車，已在聯合國監督下進入加沙北部。其後在卡塔爾和埃及斡旋下，有關障礙已經克服，以色列和哈馬斯繼續交換第二批被扣押人員。

哈馬斯釋放公民 感謝俄方立場

第二批獲哈馬斯釋放的人質，在上週六晚由紅十字會車輛接載到加沙拉法口岸入境埃及，再送返以色列。獲釋的包括13名以色列婦孺及4名泰國人。以方其後宣布已釋放第二批39名巴人囚犯。巴方名單顯示，這批獲釋的巴人主要來自東耶路撒冷和約旦河西岸地區，當中最為人所知是37歲的賈比斯，她因2015年在檢查站引爆車內一個煤氣罐，造成一名警察受傷，被判11年監禁。

哈馬斯周日晚表示，已將第三輪釋放的人質交給紅十字會，特別提到釋放了一名俄以雙重國籍公民，以感謝俄方在巴以衝突中的立場。卡塔爾外交部發言人安薩里表示，卡塔爾希望延長以

居民趕到市場買新鮮蔬果

哈馬斯發言人周日稱，自臨時停火協議生效以來，約有340輛貨車運送食物、水、燃料和藥物進入加沙，這些貨車都要經以軍逐一檢查。在加沙南部的汗尤尼斯，隨着救援物資進入，居民紛紛到菜市場購買新鮮蔬菜與水果。居民艾曼稱，「我認為情況比之前好得多，臨時停火前我們買不到蔬菜，之前物資緊缺，所以物價高，今天的價格比昨天低，物資供應比臨時停火前有好轉。」

許多居民在當地一個加油站外排長龍，希望買到一些燃料，但由於燃料供應依然有限，許多人只能空手而回。居民穆罕默德說，「聽說這裏有燃料後，我一早排隊等候，我已等了5小時，但燃料賣光了。我的房子、汽車和錢都沒了，現在燃料也沒有，我不知道該怎麼辦。」不少加沙居民表示，希望停火時間能延長，就能有更多物資進入加沙，改善當地民眾的生活狀況。聯合國則稱，雖然人道主義物資持續運到加沙，但數量遠遠供不應求。

歐多國繼續反戰遊行 促加沙永久停火

香港文匯報訊 以色列與哈馬斯進入4天臨時停火期，中東局勢仍然一觸即發。歐洲多國上週六（11月25日）均有敦促加沙永久停火的遊行。

倫敦估計約30萬人參加

在英國倫敦市中心，數以萬計民眾遊行前往國會大樓，沿途高呼反戰口號。組織者估計約30萬人參加，警方則指有4.5萬人參與。有示威者戴上以色列總理內塔尼亞胡的面具，指責他對加沙發動戰爭。

反戰組織「停戰聯盟」稱，臨時停火4天並不足夠，加沙地帶必須永久停火，促請英國政府採取更多行動，尋求以政治途徑化解衝突。33歲的示威人士肖恩說，「我不知道臨時停火會有什麼結果，但我很清楚，一旦臨時停火結束，以色列將繼續轟炸，我們將回到原點，我們需要全力支持加沙的永久停火。」

倫敦警方

出動1,500名警力戒備，拘捕了18人，當中5人涉嫌煽動種族仇恨被捕，其中一人被發現標語牌帶有納粹標誌。有親巴勒斯坦組織批評警方受到來自政界人士的巨大壓力，因此採取更激進手段監管示威活動。

德國法蘭克福亦有數百人上街遊行，高呼聲援巴勒斯坦的口號。法國巴黎有民眾趁上週六「國際消除對女性使用暴力日」上街遊行，抗議巴勒斯坦婦女在戰事中被殺害。



◆倫敦大批民眾舉行反戰示威，支持巴勒斯坦人。
網上圖片

德媒：美德擬限供武器逼烏求和

弱了一些國家繼續提供支持的意願。

德國《圖片報》援引德政府消息人士稱，德國目前尋求確保烏在與俄羅斯可能進行的對話中，處於「戰略上有利的談判地位」，美國也持相同態度。不過美國和德國正秘密試圖迫使澤連斯基與俄談判，作為烏軍的兩大武器供應國，美德兩國正利用這一點，計劃為烏提供恰好足以守住前線的武器，但不會讓烏軍取得任何重大突破。消息人士表示，預計這將促使澤連斯基得出結論，就是烏無法在軍事上獲勝，而是需與俄進行和談。

德國總理朔爾茨的辦公室否認有類此計劃，並堅稱「只要有必要，德國會一直支持烏克蘭」。澤連斯基接受美國霍士新聞台訪問時，承認反攻未能奪回任何重要領土，稱這對支

被挾持期間9歲生日 以女童與父重聚



◆漢德能夠再次擁抱女兒艾米麗顯得非常激動。
法新社

◆艾米麗

香港文匯報訊 女童艾米麗是哈馬斯釋放的第二批人質中最年輕的一人，她於11月17日在加沙被關押期間度過9歲生日。之前艾米麗的父親漢德一度以為女兒已在10月7日哈馬斯的襲擊中喪生。

漢德表示，「我們為了這一刻等待太久了，每天都如同一場漫長痛苦的噩夢。經歷了50個難推的日子，艾米麗終於回家了，我們難以用語言表達此刻的心情。雖然再次擁抱艾米麗很激動，但我們仍然記得仍沒有回家的人質。」

艾米麗是愛爾蘭裔以色列人，母親在她兩歲時因乳腺癌去世。10月7日哈馬斯襲擊以色列南部社區貝里，在朋友家過夜的艾米麗被擄走。貝里社區是遭受襲擊最嚴重的社區之一，死亡人數超過100人。

漢德先前被醫務人員告知艾米麗在哈馬斯襲擊中喪生，並稱發現了她的遺體，漢德當時安慰自己，表示至少比作為人質飽受折磨要好些。到了10月31日，漢德再次接到消息稱，在貝里的死者血液樣本和遺體中，並沒有發現艾米麗的DNA。

泰單獨談判奏效 首兩輪14泰人質獲釋



◆獲釋的泰國人質在紅十字會車輛上揮手致意。
法新社

香港文匯報訊 在哈馬斯首兩輪釋放的人質中，合共包括14名泰國人質，泰國政府表示仍有16名國民被扣押。據了解談判過程的泰國官員透露，這反映泰國方面就人質問題單獨與哈馬斯談判的策略奏效。

據泰國官員透露，泰國外長於10月31日到訪卡塔爾首都多哈，尋求斡旋放人，泰國和卡塔爾隨即透過卡塔爾與哈馬斯的單獨管道進行協商，埃及也提供協助，美國並沒有參與。

泰國人質的談判是與以色列人質及雙重國籍人質的談判分開進行，一名官員表示，被綁架的泰國人質都是男性，一般來說哈馬斯不會釋放成年男性，因此有10多名泰國人獲釋，顯然是重大突破。泰國政府感謝參與釋放人質的

各方，包括卡塔爾、以色列、埃及、伊朗、馬來西亞及國際紅十字會。

獲釋人質指未受虐待

獲釋泰國人質大多數沒有受傷，直言未遭到哈馬斯虐待，甚至有充足的食物與水。據路透社報導，首批獲釋的泰國人質包括9名男性和1名女性。33歲的維圖恩是3萬名在以色列工作的泰國外勞之一，他10月7日遭哈馬斯綁架後生死未卜，如今成功獲釋，也讓他與家人感動不已。

維圖恩在以色列醫院接受48小時醫療觀察，確定沒有其他疾病或傷勢後，準備在泰國外交部安排下返國。維圖恩獲釋後第一時間與姊姊倫加蘭視訊通話，他激動地說「不要哭，我沒死！我沒死！告訴媽媽我要回家了！」倫加蘭說，維圖恩表示自己沒有受傷，也沒有受到哈馬斯虐待，他得到食物和水，體重沒有明顯變輕。直言哈馬斯的伙食其實「也不差」。

泰國總理賽塔承諾，泰國外長與陸軍參謀長將前往以色列，把獲釋人質接回泰國，政府也會持續努力確保剩餘人質都能平安獲釋。

持烏的西方國家來說「不是一個好消息」。烏國家安全與國防委員會秘書丹尼洛夫還表示，在與俄談判及停火的必要性問題上，某些夥伴國家的討論「愈來愈多」，他對此感到擔憂。

美聯社上週報導，巴以衝突轉移了西方對烏的注意力和資源。彭博社報導，隨着烏軍的反攻陷入僵局，西方曾經對烏的廣泛支持出現了裂痕，由於美國共和黨施加阻力，美政府的武器交付承諾受到質疑，歐盟在明年3月前向烏運送100萬發炮彈的計劃也可能告吹。